

Заключение диссертационного совета МГУ.056.2

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «24» апреля 2023 г. № 4

О присуждении Слесареву Илье Юрьевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Франко-американские отношения в годы Первой мировой войны» по специальности 5.6.2. Всеобщая история принята к защите диссертационным советом 06.03.2023, протокол № 2. Соискатель Слесарев Илья Юрьевич, 1994 года рождения, в 2017 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова». В настоящее время соискатель работает Главным специалистом Управления протокола ПАО «НОВАТЭК».

Диссертация выполнена на кафедре новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – кандидат исторических наук, доцент Наумова Наталья Николаевна, доцент кафедры новой и новейшей истории исторического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Канинская Галина Николаевна, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова», заведующая кафедрой всеобщей истории;

Романов Владимир Викторович, доктор исторических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», научный руководитель факультета истории, мировой политики и социологии;

Вершинин Александр Александрович, кандидат исторических наук, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доцент кафедры истории России XX–XXI веков

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ, из них 4 статьи опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 5.6.2. Всеобщая история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Слесарев И.Ю.* Жорж Клемансо о вступлении США в Первую мировую войну // Вестник Ярославского государственного университета им. П. Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки. 2018. № 2. С. 16–19. (0,25 п.л., импакт-фактор РИНЦ – 0,174).
2. *Слесарев И.Ю.* Торгово-финансовое сотрудничество Франции и США в годы Первой мировой войны // Новая и Новейшая история. 2019. № 1. С. 79–92. (0,85 п.л., импакт-фактор РИНЦ – 0,300).
3. *Слесарев И.Ю.* Французская пропаганда в США в годы Первой мировой войны // Вестник Московского университета. Серия 8: История. 2020. № 1. С. 95–110. (1 п.л., импакт-фактор РИНЦ – 0,226).
4. *Слесарев И.Ю.* Андре Тардьё: комиссар по делам франко-американского военного сотрудничества (1917-1918 гг.) // Новая и Новейшая история. 2020. № 5. С. 98–110. (0,75 п.л., импакт-фактор РИНЦ – 0,300).

На диссертацию и автореферат дополнительных отзывов не поступило.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области ключевых вопросов, связанных с историей Франции и США, Первой мировой войны и международных отношений начала XX в. Г.Н. Канинская является специалистом по новой и новейшей истории стран Европы и Америки и одним из ведущих отечественных франковедов. В.В. Романов – специалист по истории международных отношений и внешней политики США, вице-президент Российской ассоциации историков Первой мировой войны, автор работ о В. Вильсоне, Р. Лансинге, Э. Хаузе, У. Брайане. Научные публикации А.А. Вершинина посвящены вопросам внутренней и внешней политики Третьей республики, биографиям Ж. Клемансо, А. Бриана и других политиков, отдельные стороны деятельности которых в годы Первой мировой войны стали объектом исследования автора диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой рассматривается роль франко-американских союзнических отношений в разрешении мирового вооруженного конфликта 1914–1918 гг. Для достижения поставленной цели И.Ю. Слесарев изучил военно-политические и экономические контакты между двумя государствами, роль ведущих политических лидеров обеих стран в

развитии двусторонних отношений, особенности формирования общественного мнения по вопросу франко-американского взаимодействия и складывание образов союзника, культурный обмен между двумя странами в годы Первой мировой войны.

Исследование показывает, что взаимоотношения Франции как одной из ведущих военно-политических сил Антанты и США, претендовавших на определяющую роль в послевоенном мире, на всех уровнях и в совокупности позволили оптимизировать и ускорить процессы снабжения продовольствием истощенного войной французского населения и вооружением – фронта, усилить блок Антанты за счет ресурсов военной промышленности и солдат американского экспедиционного корпуса, достигнуть согласованной выработки общего внешнеполитического курса Антанты. Автор приходит к выводу, что рассмотренные им достижения франко-американского взаимодействия повышали эффективность Антанты и способствовали разрешению мирового вооруженного конфликта в ноябре 1918 г.

Значимость проведенного исследования заключается в том, что ранее двухсторонние отношения Франции и США в период американского нейтралитета в 1914–1917 гг. и участия США в войне на стороне Антанты в 1917–1918 гг. не становились предметом отдельного крупного обобщающего исследования в отечественной исторической науке. Впервые в научный оборот вводятся многочисленные документы, полученные И.Ю. Слесаревым в ходе научной стажировки во Франции в Дипломатическом архиве, Национальном архиве, Архиве исторической службы Министерства обороны Франции.

Результаты диссертационного исследования вносят вклад в изучение международных отношений в годы Первой мировой войны и объясняют особенности франко-американского взаимодействия после её окончания. Положения и основные выводы диссертации могут быть использованы для создания общих и специальных курсов по истории Франции и США, истории дипломатии, экономической истории, истории международных отношений и Первой мировой войны.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В период с августа 1914 г. по 6 апреля 1917 г., когда США официально сохраняли нейтралитет в войне, американский крупный капитал фактически сделал свой выбор в пользу блока стран Антанты, предоставляя им многочисленные кредиты и обеспечивая необходимыми ресурсами и товарами. Правительство Третьей республики

взяло курс на поддержание политики «благожелательного нейтралитета» американского руководства, выгодной для Франции, используя историческую и культурную близость двух народов, деловые связи французских и американских граждан, и развернуло широкую информационную пропагандистскую работу среди различных слоев американского населения.

2. Несмотря на особую роль англо-американского взаимодействия в вопросе о предоставлении кредитов странам Антанты, именно франко-американские отношения следует рассматривать первостепенными в рамках организации торговых операций, снабжения вооружением и продовольствием, а также организации обеспечения Американского экспедиционного корпуса. Франция играла руководящую роль в вопросах снабжения действовавшей армии и обеспечения линии фронта. Установившиеся надежные связи Франции и США были институционализированы учреждением союзнических органов, в первую очередь Верховного комиссариата по делам франко-американского сотрудничества, которому предстояло курировать торгово-финансовые и организационные аспекты взаимодействия Франции и США в 1917–1918 гг.

3. Положительный образ союзника во Франции и США формировался в процессе военно-политического и торгово-экономического сотрудничества французов и американцев, а также в результате организованной информационной работы французского «Дома прессы» и американского «Комитета Крила». Основанный на социокультурной близости, духе демократизма и либерализма, на сюжетах общего исторического наследия образ, тиражируемый в газетах, фильмах, плакатах, открытках, усиливал социокультурные связи и доверие друг к другу двух народов, способствовал мобилизации граждан и поддержке их боевого духа, выделению дополнительных военных займов на «войну до победного конца». В период с весны 1917 г. по лето 1918 г., когда американские войска еще не участвовали в боевых действиях, именно моральный эффект от вступления в войну США, воспринимаемых в качестве государства с многочисленным, сильным и богатым народом, и готовности американских солдат воевать за свободу либерального мира, оказывал мотивирующее влияние на французское население.

4. Декларируемое союзническое единение стран Антанты и примкнувших к ним в качестве ассоциированного члена США с осени 1918 г., по мере приближения окончания войны, претерпевало определенную трансформацию. В это время окрепшие, сформировавшие собственную двухмиллионную армию США стали претендовать на роль главного игрока и идейного вдохновителя послевоенного мирового порядка.

Миссионерский тон американской внешнеполитической линии был определен президентом США В. Вильсоном, изложившим свою концепцию в знаменитой программе «Четырнадцать пунктов» в январе 1918 г. Однако некоторые положения американской «программы мира» французское правительство и, в первую очередь, его председатель Ж. Клемансо оценили как неприемлемые для национальных интересов Третьей республики. Возникшие противоречия вносили ощутимое напряжение во франко-американские отношения в последние месяцы войны, а также при подготовке и в ходе Парижской мирной конференции (1919– 1920 гг.).

На заседании 24 апреля 2023 года диссертационный совет принял решение присудить Слесареву Илье Юрьевичу ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 15 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета (дополнительно введены на разовую защиту 0 человек), проголосовали: за – 16, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Байбакова Л.В.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Романова Е.В.